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Az elmúlt hónapokban bekövetkezett természeti jelenségek hatása 
az alapvető közművek működésére 

 
 

Absztrakt 

 

Napjainkban Magyarországon is egyre több olyan természeti eredetű esemény történik, 

amelyek a korábbi években ritkán, vagy egyáltalán nem fordultak elő. Az ilyen helyzetek 

többsége az alapvető közművek kiesésével, sérülésével jár, amelyek visszaállítása komoly 

erőfeszítéseket igényel. A klímaváltozás arra utal, hogy a jövőben mind gyakrabban kell majd 

például a márciusi hófúváshoz hasonló helyzetekkel szembenéznünk. A következő értekezés a 

közművek természeti eredetű események során bekövetkező sérülését és ehhez kapcsolódóan a 

lakosság megfelelő szintű információellátásának fontosságát vizsgálja. 

 

Abstract 

 

Nowadays there are more and more natural events in Hungary as well, which were occurred 

in previous years rarely or never. Majority of this events cause damages and loss in essential 

public utilities, which requires great efforts to restore. The climate change indicates that in 

the future will be necessary to face with more events similar to the blizzard in March. Major 

damages in essential utilities caused by natural disasters and its connections with the 

importance of appropriate information flow to the population will be reviewed in the 

following. 

 

Kulcsszavak: rendkívüli időjárás, klímaváltozás, létfontosságú rendszerelem, alapvető 

közművek, extreme weather, climate changing, critical infrastructure, essential public utilities 
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1. A VIZSGÁLT IDŐSZAK METEOROLÓGIAI ÉS HIDROLÓGIAI JELLEMZŐI 
MAGYARORSZÁG VONATKOZÁSÁBAN 

 
Magyarország a mérsékelt éghajlati övben fekszik, éghajlata – így meteorológiai és 

hidrológiai sajátossága – rendkívül változékony képet mutat. Ennek oka több tényezőre 

vezethető vissza. Jelentős mértékben befolyásolja az időjárás alakulását a csapadékosabb 

óceáni, a hőmérsékleti viszonyok tekintetében szélsőségesnek tekinthető kontinentális és a 

klasszikus mediterrán éghajlat egyaránt, amelyek közül alkalomszerűen bármelyik jellemzővé 

válhat egy-egy évszak során. Kiemelten fontos szerepe van ezen túlmenően a domborzati 

jellemzőknek is, különösen a Kárpát-medence vonulatai által gyakorolt hatásoknak. Az adott 

időjárási helyzeteket emellett befolyásolja még a nyugati szelek övében való elhelyezkedés 

ténye is.  

Mindezek alapján látható, hogy hazánk éghajlati jellemzőit, mindenkori időjárását 

rendkívül sok tényező befolyásolja, amelyek vizsgálata során nem hagyhatjuk figyelmen kívül 

a globálisan hatást gyakorló klímaváltozás következményeit sem. Ennek figyelembe vételével 

célszerű egy-egy időszak rövid meteorológiai és hidrológiai – lehetséges vagy bekövetkezett – 

jelenségeit vizsgálni, szem előtt tartva annak lehetőségét, hogy a szélsőségek pontos 

prognosztizálására jelenleg nincs lehetőség. 

 
1. 1. Meteorológiai jellemzők 

 

2013 telét megelőzően Magyarország túl volt egy extrém száraz nyári és őszi időszakon, 

amelyet alátámaszt, hogy a talajvíz ellenőrző kutakban a vízszint közel 1000 mm-rel volt a 

sokéves átlag alatt. A vizsgált időszakban azonban olyan rendkívüli események következtek 

be, amelyek jelentős mértékben befolyásolták a talaj nedvességtartalmát, az egyes napok 

közlekedési körülményeit, valamint több esetben az alapvető szolgáltatások biztosítását 

egyaránt.  

Az első negyedévben Magyarországon 180 és 340 mm közötti hó vagy eső formában 

megjelenő csapadék hullott. 
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1. ábra: Csapadékmennyiség (2012-2013. tél)

1
 

 

Mindez a legkevésbé csapadékos délkeleti területeken is több mint 90 mm-rel, a 

legcsapadékosabb helyeken pedig több mint 200 mm-rel haladta meg a sokévi átlagot. Az 

Országos Meteorológiai Szolgálat éghajlati adatbázisa alapján ezek az adatok rekordnak 

számítanak, tekintettel arra, hogy 1901 óta ilyen nagy mennyiségű csapadékot még nem 

regisztráltak az év első három hónapjában, országos viszonylatban. 

 

 
2. ábra: Csapadékmennyiség eltérése az átlaghoz képest (2012-2013. tél)

2
 

 

A vizsgált időszakban a hazai éghajlatra nem jellemző extrémitás is bekövetkezett. 2013. 

március 14-én esővel és ónos esővel párosult lehűlés következett be, amelynek 

eredményeként az utak csúszósság váltak. A helyzetet súlyosbította a hófúvással érkező 

                                                           
1
 Forrás: [1]. 

2
 Forrás: [1]. 
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intenzív havazás, amely átlagosan kb. 10-20 cm-es hótakarót hozott létre az ország nagy 

részén. A kialakult időjárási helyzetet egy délkelet felől érkező, kifejezetten nagy 

nedvességtartalmú mediterrán ciklon okozta, amely Közép-Európa felett egyesült az Európa 

északi felének időjárását ekkor már több napja befolyásoló hideg, sarkvidéki eredetű 

légtömegekkel. Ennek hatására a hó a viharos széllel együtt érkezett. A helyzet kezelése során 

a problémát elsősorban nem a lehullott hó mennyisége, hanem a vele együtt érkező szél miatt 

kialakuló hófúvás, illetve az ennek következtében több helyen, több méter magas hótorlaszok 

keletkezése okozta. 

 
1. 2. Hidrológiai jellemzők 

 

Magyarország a Duna vízgyűjtő területén helyezkedik el, két meghatározó folyója a Duna 

és a Tisza, de kiemelkedő figyelmet szükséges szentelni hidrológiai események tekintetében 

ezek mellékfolyóinak, különös tekintettel a Rába, a Dráva, az Ipoly, a Sajó, a Hernád folyókra 

és a Körösökre. A folyók vízjárását, így a vízállásokkal kapcsolatos eseményeket elsősorban a 

vízgyűjtő területek hidrometeorológiai viszonyai határozzák meg.   

Közvetlen kapcsolat figyelhető meg a hidrológiai események és a meteorológiai jelenségek 

(hőmérséklet, csapadék) között, ezek összefüggésbe hozhatóak egymással, a jelenségek között 

gyakran tapasztalható korreláció. A fenti meteorológiai jellemzőkből adódóan kijelenthető, 

hogy a hazánkban megszokott tavaszi árhullám éreztette hatását, azonban a vízszintek 

emelkedése a korábbi évekhez képest három-hat héttel később kezdődött. A következő ábra a 

Duna vízállásán keresztül szemlélteti mindezt: 

 

 
3. ábra: A Duna vízállásai Budapestnél (2010-2013.)

3
 

 

Február első napjaiban folyóinkon a hőmérsékletemelkedésnek és a jelentősebb 

csapadéktevékenységnek köszönhetően kisebb árhullámok vonultak le, de a legtöbb folyó 

mederteltségének alacsony szintje miatt, jelentősebb árvízi védekezésre vagy további 

lakosságvédelmi intézkedések megtételére okot adó árhullám alig jelentkezett. 

                                                           
3
 Szerkesztette: Bonnyai Tünde, forrás: [2]. 

http://hu.wikipedia.org/wiki/F�ldk�zi-tenger
http://hu.wikipedia.org/wiki/Ciklon
http://hu.wikipedia.org/wiki/K�z�p-Eur�pa
http://hu.wikipedia.org/wiki/Eur�pa
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A hazai alföld jellegű területek sajátos jellemzője a belvíz, amely minden évben 

megjelenik – főként tél végén, a hóolvadás közvetlen eredményeként és többnyire nagy 

területeket érint. Tekintettel a 2012. év aszályos jellegére, a vizsgált időszakot megelőzően a 

talaj rendkívül száraz volt. 2013 áprilisában – a korábbi nagy mennyiségű csapadék miatt – a 

talaj magas nedvesség tartalma, valamint a vízgyűjtőkön tárolt vízkészletek révén több 

megyében rendkívüli belvízi helyzet következett be, mintegy 121 ezer hektár
4
 elöntésével. 

 

2. KÖZMŰVEK A LÉTFONTOSSÁGÚ RENDSZEREK ÉS LÉTESÍTMÉNYEK 
VÉDELMÉNEK STRUKTÚRÁJÁBAN 

 

Az evolúciós fejlődés őskori szakaszában jelentek meg az első olyan igények és 

szükségletek, amelyeket az akkor még korlátolt értelmi és technikai fejlettségű ember 

fokozatosan haladva, egyre fejlettebben elégített ki. A környezet változásai, kihívásai 

reakciókat követeltek, így alakultak ki az első csoportos viselkedési formák, az eszközkészítő 

képesség, a taktikai gondolkodásmód. Ezt tekinthetjük a mai technika, technológia, vagy 

szélesebb értelmezésben a kényelem és létszükséglet alapköveinek. 

Az ember fejlődése egyértelműen magával hozta az igények és szükségletek egységbe, 

rendszerbe foglalt formáinak kialakítását, amelyeket ma már infrastruktúráknak nevezünk. 

Attól függően, hogy milyen szempontok szerint közelítjük az infrastruktúra értelmezését, 

többféle megfogalmazás alkalmazható. Dr. Cecei Katalin és Mórocz Attila szerzőpáros szerint 

a társadalmat körülvevő környezetet nevezzük infrastruktúrának, amely nem más, mint 

„ember alkotta rendszerek és eljárások hálózata, amelyek szinergikusan együttműködve 

arra törekszenek, hogy folyamatosan alapvető termékeket és szolgáltatásokat állítsanak elő 

és terjesszenek”. A jelenlegi vizsgálat szempontjából ez a definíció fejezi ki leginkább az 

infrastruktúra közhasznú, közcélú, nagy tömegek által igénybe vett jellegét. Az 

infrastruktúrák alapvetően két csoportra oszthatóak, attól függően, hogy milyen típusú 

szolgáltatásokat tesznek elérhetővé: 

                                                           
4
 Átszámolva: 1 210 000 000 m

2
. 
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 pénzügyi tevékenység  egészségügyi ellátás  
     

 kereskedelem  közigazgatás  

     

 idegenforgalom  szociális ellátás  

     

 logisztika  hon- és katasztrófavédelem  

     

 szállítás (áru és személy)  közoktatás   

     

 információszolgáltatás  kutatás-fejlesztés   

4. ábra: Az infrastruktúrák csoportosítása (példákkal)
5
 

 

 
2. 1. A kritikus infrastruktúra6 védelme 

 

Kiindulva a korábbiakban említett tényállásból miszerint több, közel azonos tartalmú 

infrastruktúra definíciókról beszélhetünk, nem meglepő, hogy a kritikus infrastruktúra 

fogalmára is számos meghatározás létezik. Hazánk szempontjából elsődlegesnek és 

irányadónak tekintendő az Európai Unió általi meghatározás, amely szerint „azok a fizikai 

eszközök, szolgáltatások, információs technológiai létesítmények, hálózatok és 

vagyontárgyak” tekinthetők kritikus infrastruktúrának, „melyek megrongálása vagy 

elpusztítása súlyos hatással lenne az európaiak egészségére, békéjére, biztonságára, vagy 

gazdasági jólétére illetve az EU és a tagállamok kormányainak hatékony működésére”
7
.  

Magyarországon – a hazai Zöld Könyvet
8
 követően – a létfontosságú rendszerek és 

létesítmények azonosításáról, kijelöléséről és védelméről szóló törvény határozza meg az 

érintettek által alkalmazandó létfontosságú rendszerelem definíciót: „a … mellékletben 

meghatározott ágazatok valamelyikébe tartozó eszköz, létesítmény vagy rendszer olyan 

rendszereleme, amely elengedhetetlen a létfontosságú társadalmi feladatok ellátásához – így 

különösen az egészségügyhöz, a lakosság személy- és vagyonbiztonságához, a gazdasági és 

                                                           
5
 Szerkesztette: Bonnyai Tünde, forrás: [3]. 

6
 A témakör részletezését megelőzően szükségesnek tartom megjegyezni, hogy a nemzetközi irodalom „kritikus 

infrastruktúra” szakterminust használ, míg Magyarországon e kifejezés hivatalos, jogszabályszerű 

megfogalmazása „létfontosságú rendszerek és létesítmények” definícióként elfogadott. 
7
 Az Európai Unió Zöld Könyve alapján (Green Paper on European Programme for Critical Infrastructure 

Protection COM(2005) 576 final). 
8
A kritikus infrastruktúra védelem nemzeti programjáról szóló 2080/2008. (VI. 30.) kormányhatározat 1. sz. 

melléklete. 
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szociális közszolgáltatások biztosításához –, és amelynek kiesése e feladatok folyamatos 

ellátásának hiánya miatt jelentős következményekkel járna”
9
 

A fentiek szerint meghatározott kritikus infrastruktúráknak alapvető specifikumai vannak. 

A legszembetűnőbb jellemző az infrastruktúrák interdependenciája
10

, amelyből fakadóan 

egy esetleges károsodás következtében kialakult eseménysorozat befolyással van más 

rendszerekre
11

 és a lakosságra egyaránt. A mai fejlett társadalom egyre több ilyen függőséget 

generál maga körül, amelyet kettő további sajátosság súlyosbíthat. Egyrészt sok esetben az 

adott infrastruktúra saját működéséből fakadóan is eleve veszélyeztetettséggel bír, tehát az 

üzemeltetésből eredő rizikófaktora magasabb (pl.: atomerőművek), másrészt meghatározó 

tényező lehet az infrastruktúra kiterjedése és elhelyezkedése, amely alapján potenciálisan 

természeti eredetű veszélyeknek van kitéve (pl. lemeztektonikai törésvonalak környéke). 

Mindezek alapján a létfontosságú rendszerek és létesítmények védelmét célzó tevékenység 

elsődleges célja az adott elem funkciójának, folyamatos működésének és sértetlenségének 

biztosítása, a fenyegetettség, a kockázat, a sebezhetőség enyhítése vagy semlegesítése, 

amelynek meghatározó részét képezi a megelőző időszaki felkészülés és a hatósági ellenőrzés 

egyaránt. A hazai jogszabályi környezet által megnevezett ágazatokat (és alágazatokat) az  

1. sz. melléklet tartalmazza. 

 

2. 2. Közművek értelmezése és jellemzői 
 

A XXI. századi társadalmak alapvető működéséhez ma már nélkülözhetetlen feltétel a 

közművesített környezet, amelynek alapjai a lakosság mindennapi életének gördülékenységét 

garantáló szolgáltatások. A továbbiakban alapvető közművekként azonosított 

szolgáltatásoknak tekintem a vízellátást, a szennyvízelvezetést, a gázellátást, a villamos-

energia ellátást és a távközlést. 

Az általános definíció szerint közműveknek nevezzük „azokat a központi berendezésekkel 

rendelkező elosztó/gyűjtő vezetékrendszereket és az ezekkel kapcsolatos létesítményeket, 

amelyek a fogyasztók időszakos vagy folyamatos igényeit elégíti ki”
12

. A közműveket a 

következők szerint csoportosíthatjuk: 

 

                                                           
9
 [4] 1. § f) pont. 

10
 Egymástól való függőség, egymásrautaltság. 

11
 Az interdependenciából fakadóan, a kölcsönös függőség miatt a rendszer sérülése során nagy a valószínűsége, 

hogy a dominó elv alapján az esemény láncreakciót generál és lokális problémából akár regionális, vagy 

nagyobb kiterjedésű helyzetet eredményez. 
12

 Forrás: [5]. 
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5. ábra: Közművek ágazati csoportosítása
13

 

 

A definíció alaposabb vizsgálata alapján megállapítható, hogy a közművek fogalma több 

ponton jelentős párhuzamokat és azonosságokat mutat a létfontosságú rendszerek 

meghatározásával. A fenti felsorolás szerinti közműveknél – a lakosság elvárásának 

megfelelően – alapvető jellemző a folyamatos működés, amely azonban bizonyos esetekben 

rendkívüli leterheltséget okozhat (pl.: hirtelen lezúduló nagy mennyiségű csapadék telítheti a 

csatornarendszert, katasztrófahelyzetben – vagy pl. szilveszterkor – túlterheltek a 

telefonvonalak, stb.) és akadozó, vagy szünetelő szolgáltatást eredményez. A kritikus 

infrastruktúrák szempontjából fontos tényező, hogy az adott rendszer(elem) állami, vagy 

magántulajdonban van-e, ami az alapvető közművek esetében a köz- és magáncélú alkalmazás 

vonatkozásában hasonlóan megjelenik. Megállapítható továbbá, hogy az alapvető közművek 

működésében és a szolgáltatások folyamatosságában kulcsfontosságú szerepe van a villamos-

energiának, amely az egymástól való függőséget és az egymásrautaltságot erősíti. A 

közművek szempontjából rendkívül fontos továbbá a kiterjedés, tekintettel arra, hogy a 

hálózatszerűségük nagymértékben befolyásolja működésüket: 
 

KITERJEDÉS  PÉLDA 

   

kommunális /települési/   távhőellátás 

   

regionális  vízellátás 

   

országos   gázellátás 

   

kontinentális   villamos-energia ellátás 

   

globális   távközlés 

6. ábra: Közművek kiterjedés szerinti csoportosítása
14

 
 

                                                           
13

 Szerkesztette: Bonnyai Tünde, forrás: [5]. 
14

 Szerkesztette: Bonnyai Tünde, forrás: [6]. 



 

103 

 

 

Mindezek alapján a létfontosságú rendszerek és létesítmények védelme struktúrájában 

kialakított szektorokon belül az egyes alapvető közművek helye a következők szerint jelölhető 

meg: 
 

 
7. ábra: Alapvető közművek az ágazatok rendszerében

15
 

 
3. ALAPVETŐ KÖZMŰVEK, MINT KRITIKUS INFRASTRUKTÚRÁK 

VESZÉLYEZTETETTSÉGE 
 

Magyarország – hasonlóan a többi európai uniós tagállamhoz – 2011-ben megkezdte 

katasztrófaveszélyeztetettségének modern megközelítésű, kockázatbecslésen alapuló 

feltérképezését.  

Mindennek előzménye, hogy az Európai Bizottság 2009-ben közleményt
16

 nyújtott be az 

Európai Tanács részére „a természeti csapások, és az ember okozta katasztrófák megelőzésére 

irányuló közösségi koncepcióról”. Ezek alapján a Tanács még abban az évben következtetést 

adott ki, amelyben felkérte a tagállamokat, hogy 2011. december 31-ig állítsák össze az egyes 

országokra jellemző főbb természeti és ember okozta katasztrófákra kiterjedő kockázatokkal 

kapcsolatos információkat, amelyek révén az Európai Unió főbb kockázatai áttekinthetőek 

lehetnek. Ezt követően a Tanács 2011-ben megfogalmazta a tagállamok nemzeti szinten 

végrehajtandó feladatait a kockázatelemzések tekintetében. Az újabb tanácsi következtetés 

szerint a tagállamoknak meg kellett kezdeniük nemzeti kockázatértékeléseik kidolgozását, 

amelyek keretében több kockázati tényezőre vonatkozó forgatókönyvek összeállítása alapján 

elemezniük és értékelniük kell a potenciális veszélyeket
17

. 

                                                           
15

 Szerkesztette: Bonnyai Tünde – 2013. 
16

 Az Európai Bizottság 2009. február 23-i, COM(2009) 0082 közleménye. 
17

 Az Európai Tanács 2011. április 7-i, 8068/1/11. közleménye. 
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Hazánk a Katasztrófa Kockázat Értékelés Konferencia megrendezésével kezdte meg a 

feladat végrehajtását 2011. június 30-án, majd a folyamat keretében három tevékenységi kört 

különített el: 

 

1) A kockázatazonosítás során meghatározták az országban jellemző fő 

katasztrófaveszélyeket, amelyek a következők: 

− ár- és belvíz, 

− földrengés, 

− erdőtüzek, 

− ipari balesetek, 

− rendkívüli időjárás, 

− civilizációs jellegű események (pl.: tömegrendezvény, terrorcselekmény). 

2) A kockázatelemzés fázisában minden veszélyeztető tényezőt részleteiben megvizsgáltak, 

szakértői csoportok életre hívásával és szempontrendszer kialakításával elvégezték a 

hazai kockázatok területi szintre lebontott elemzését. 

3) A kockázatértékelés keretében a tényleges kockázatok mátrixban, vagy térképeken 

történő megjelenítésére került sor, amely tulajdonképpen az új szabályozási módszertan 

szerinti katasztrófavédelmi osztályba sorolási folyamat alapjává vált. 

 

Magyarország településeit (3196) a fenti kockázatbecslési eljárás alapján, a megállapított 

veszélyeztető tényezők és valós kockázatok figyelembe vételével katasztrófavédelmi 

osztályokba kellett sorolni. Az új besorolási rendszerben az azonosított veszélyeztető hatások 

következményei, az események bekövetkezésének gyakorisága, valamint a korrekciós 

tényezők alapján három osztály különül el. Minden település esetében az adott település helyi 

sajátosságaira és jellemzőire kiemelt figyelemmel, a veszélyforrások mindegyikére 

vonatkozóan el kell végezni a vizsgálatot, amely során tekintettel kell lenni a potenciális 

események egymásra gyakorolt hatásaira is. A település osztályba sorolásakor a ténylegesen 

azonosítható veszélyeztető hatások közül a legmagasabb osztályt kell alapul venni. Mindezek 

alapján: 

katasztrófavédelmi 

osztály 
 

települések 

száma 
 

3
1
9
6
 

    

I.   155  

    

II.  1325  

    

III.  1696  

     

 

8. ábra: Magyarország településeinek megoszlása  
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a katasztrófavédelmi osztályok vonatkozásában
18

 

 

Amennyiben az alapvető közművek veszélyeztetettségét vizsgáljuk, megállapíthatjuk, 

hogy a kockázatbecslési eljárás megállapításai a közművek vonatkozásában is 

alkalmazhatóak. A közművek zavara, sérülése a legtöbb esetben az alábbi események révén 

következik be: 

− technikai vagy mechanikai problémák, amelyeket a rendszer működése és a 

környezeti hatások egyaránt okozhatnak, 

− túlterheltség, amely fakadhat bizonyos események által generált fokozott 

igénybevételből, 

− szándékos vagy baleset jellegű események, amelyek feltétele az emberi 

tevékenységben és a természeti környezetben bekövetkező szélsőséges változás. 

 

Összehasonlítva mindezt az infrastruktúrák általános veszélyeztető tényezőivel, a 

keresztmetszet a következők szerint azonosítható: 

 

 

 

9. ábra: Az alapvető közművek működését potenciálisan veszélyeztető tényezők
19

  

 

 

 

 

4. AZ ELMÚLT IDŐSZAK ESEMÉNYEI ÉS HATÁSAI 
 

A 2013. év – annak ellenére, hogy alig öt hónapja kezdődött – sok hasznos tapasztalattal 

szolgál az alapvető közművek működésével, az előre nem prognosztizálható mértékű 

események bekövetkezésével és az ezekre történő hatékony felkészüléssel kapcsolatban. A 

                                                           
18

 Szerkesztette: Bonnyai Tünde – 2013. Forrás: [7]. 
19

 Szerkesztette: Bonnyai Tünde – 2013. 
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kora tavaszi események rávilágítanak arra a nem elhanyagolható tényre, hogy a természeti 

eredetű katasztrófa-helyzetek kialakulásának valószínűsége egyre nő.  

Mindennek elsődleges oka az éghajlatváltozás, amelynek köszönhetően egyre gyakrabban 

jelennek meg heves zivatarok, viharciklonok. Mindez új megközelítést követel és bővülő 

feladatkört jelent az illetékes hatóságok szempontjából. Megfigyelhetjük, hogy az elmúlt 6-8 

évben, hazánkban is gyakoribbá váltak a veszélyes és szélsőséges időjárási jelenségek, 

amelyeket multicellás viharok, zivatarláncok, szupercellák kísértek (pl.: 2006. augusztus 20. 

Budapest, 2010. május Zsófia és Angéla ciklonok). Dr. Horváth Ákos szerint „a 

klímaváltozás nem egy lehetséges forgatókönyv, hanem egy gyorsuló, a légköri áramlási 

rendszerben megfigyelhető, előrehaladott folyamat”
20

. Ez alapján tehát egyértelműen 

megállapítható, hogy olyan időszakot élünk, amelyben egyre nagyobb valószínűséggel kell 

számolni a főbb veszélyeztető tényezők között azonosított rendkívüli időjárási eseményekkel 

és azok súlyosbodó következményeivel, miközben nehezítő körülményként jelenik meg a 

kiszámíthatatlanság és a váratlanság egyaránt.  

Ugyanezt támasztja alá a közúthálózatot ért káresemények bekövetkezése is. A rendkívüli 

mennyiségű és intenzitású csapadék negatív, kifejezetten romboló hatást gyakorol az 

útelemekre, amelyre példát ad az M1-es autópályán beszakadt 10 m
2
-es kráter 2010 

májusában. Az esettel kapcsolatban meg kell említeni, hogy az 50 órás útzár és a további 120 

napig tartó sebességkorlátozás mintegy egy milliárd forintos kárt okozott a 

nemzetgazdaságban
21

. Ebből is érzékelhető az infrastruktúrák egymásra gyakorolt hatása, 

egymástól való szoros függősége. 

Meglátásom szerint célszerű lenne a megelőzési-felkészülési tevékenységek tervezése 

során a fentiek priorizálása szerinti megközelítésre berendezkedni, amelynek hosszú távon 

tényleges eredménye lehet, hogy a hirtelen kialakuló, jelentős károkozással járó természeti 

eredetű események kezelése is rutinfeladattá válhat. 

 

4. 1. Rendkívüli hófúvás márciusban22 
 

2013. március közepén rendkívül szokatlan, a mérsékelt éghajlati övben nem tapasztalható 

időjárási körülmények alakultak ki Európában. Több országban intenzív havazás és sok 

helyen korábban nem tapasztalt szélviharok voltak tapasztalhatóak. 

Magyarországon a 2013. március elején bekövetkezett kezdeti felmelegedést követően az 

illetékes hatóságok egyre határozottabban hívták fel a lakosság figyelmét arra az anomáliára, 

amely a hónap közepére volt várható, és amely a megszokottól jelentősen eltérő 

körülményeket jelzett előre. Havazás és nagy mennyiségű hó érkezése volt várható, amelynek 

közeledtével az Országos Meteorológiai Szolgálat 2013. március 14-én nyolc megyében
23

 

                                                           
20

 Dr. Horváth Ákos, Országos Meteorológiai Szolgálat Siófoki Viharjelző Obszervatórium vezetője. Forrás: [8]. 
21

 Prof. Dr. habil. Gáspár László, DSc, egyetemi tanár, Széchenyi István Egyetem (Győr) Műszaki Tudományi 

Kar, Forrás: [8]. 
22

 Forrás: [9]. 
23

 Győr-Moson-Sopron, Komárom-Esztergom, Zala, Somogy, Veszprém megyékben a havazás, hófúvás, 3-4 

méteres hótorlasz veszélye miatt, Szabolcs-Szatmár-Bereg és Hajdú-Bihar megyékben az ónos eső, jegesedés, és 

erős széllökések miatt. 
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piros riasztást adott ki. A riasztást első lépcsőben megelőzték a korábbi napok figyelmeztető 

előrejelzései, amelyek tartalmazták a várható, legvalószínűbb veszélyes időjárási események 

térbeli és időbeli alakulásának leírását. A figyelmeztető előrejelzések és riasztások 

rendszerében a március 14-ére kiadott tényállás a következőket jelentette: „Veszélyes, komoly 

károkat okozó, sok esetben emberi életet is fenyegető időjárási jelenségek, amelyek 

rendszerint kiterjedt területeket érintenek … Folyamatosan kísérjük figyelemmel a legfrissebb 

hivatalos meteorológiai információkat. Minden körülmények között kövessük a hatóságok 

utasításait. Tartózkodjunk biztonságos helyen”
24

. Mindezt szükségesnek tartom kiegészíteni 

azzal, hogy a meteorológiai figyelmeztető előrejelzés hófúvás esetén, a piros kategória 

eléréskor erős hófúvást, magas hótorlaszok kialakulását jelenti a viharos szél miatt. 

 

 
 

10. ábra: Meteorológiai riasztás – 2013. március 15.
25

  

 

Az említett napon az átlagos hőmérséklet -1 és -10°C között alakult, miközben viszonylag 

rövid idő alatt mintegy 8-20 cm hótakaró borította el az ország nagy részét. Ez a hó 

mennyiség alaphelyzetben nem okoz nagyobb fennakadást, a helyzet kezelése során a 

legnagyobb kihívást a rendkívül erős szél és az általa emelt akadályok jelentették. Március 

14-15-én az ország több pontján mértek 140-160 km/h-s széllökéseket (főként a Dunántúlon), 

de átlagban is a 70-90 km/h-s szél volt jellemző.  

A körülmények eredményeként alig fél nap alatt 140 közút és öt vasútvonal vált 

járhatatlanná, egy hajókikötőt és három határátkelőt kellett lezárni. A legnagyobb mértékben 

                                                           
24

 Forrás: [10]. 
25

 Forrás: [11]. 
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érintett területeken 57 település (kb. 13 000 ember) volt megközelíthetetlen, 160 településen 

(kb. 100 000 fogyasztónál) tartós áramszünet következett be és öt településen a vízszolgáltatás 

is szünetelt. A közutakon több száz közúti baleset történt.  

A közlekedési fennakadások kezelése és megszüntetése mellett kiemelt feladatként 

jelentkezett, hogy Szabolcs-Szatmár-Bereg és Hajdú-Bihar megyékben több ezren maradtak 

áram nélkül, amely – a közművek interdependenciájából adódóan – jelentős mértékben 

befolyásolta a fűtési lehetőségeket, a vízellátást, a csatornázást, és olyan alapvető működési 

feltételeket, amelyek a gazdasági folyamatokhoz nélkülözhetetlenek. 2013. március 14. 16:00 

órától fokozatosan nőtt az ellátás nélküli fogyasztók száma, amelyet a jegesedések és 

széllökések következtében leszakadt vezetékek és kidőlt oszlopok okoztak. Az E.ON szerint a 

villamosenergia-rendszer jelenlegi struktúrája 80-100 km/h-s szelet, vagy legfeljebb -5°C-os 

zúzmarásodást képes elviselni. A márciusban bekövetkezett események azonban meghaladták 

a rendszer tűrőképességét. A kialakult helyzet kezelésére működésbe lépett a védelmi 

igazgatás rendszere, amelynek feladataiba természetesen az illetékes szolgáltatót is bevonták 

(E.ON), valamint helyszíni operatív törzs alakult a végrehajtás koordinálása érdekében. 

Tekintettel arra, hogy nagy területet érintő, alapvető közmű-szolgáltatásról volt szó, 

ütemezett formában, a fogyasztók rangsorolása alapján kezdődött meg a helyreállítás, amelyet 

folyamatosan akadályozott és nehezített a továbbra is fennálló rendkívüli időjárási helyzet. A 

Rendőrség és a Polgárőrség közös feladata volt a közbiztonság fenntartása, míg a hivatásos 

katasztrófavédelmi szerv, a Magyar Honvédség és a mozgósított mentőszervezetek a 

távvezeték oszlopok felderítését, megközelítését és helyreállítását segítették. Kiemelt 

feladatot jelentett közben az áramszolgáltatás alternatív biztosítása olyan létesítményekben, 

ahol ez nélkülözhetetlen (pl.: vízmű-telepek, oktatási és egészségügyi intézmények). A 

helyzetkezelésben jelentős szerepet játszott pozitív értelemben, hogy a nemzeti ünnep és az 

azt követő hétvége alkalmából a lakosság többségében otthon tartózkodott.  

A helyreállítás során a már működő körzetekből átcsoportosításra kerültek az 

aggregátorok, így március 17-én már lehetőség nyílt több lakossági célú alkalmazásra is. A 

térségbe vezényelték műholdas felderítő és terepjáró képességének alkalmazására a HUNOR 

mentőszervezet
26

 egységeit (6 munkacsoport), bevetésre került a Pilis Mentőcsoport, valamint 

a Magyar Honvédség lánctalpas járművei, amelyek a nehezen megközelíthető területek 

elérését segítették és helikopterei, amelyek légi felderítést végeztek. Fontos szerepe volt ezen 

túlmenően a karitatív szervezeteknek és a honvédség további egységeinek, amelyek március 

18-án (munkanap) 12 településen meleg étkeztetést biztosítottak a lakosság részére. 

A folyamatos helyreállítási tevékenység ellenére a rendszer csak március 20-án érte el a 

100%-os működést. A javítások keretében 350 kidőlt oszlop helyreállítása és mintegy 2000 

km távvezeték pótlása valósult meg. A zord körülmények közötti munkavégzés lassította a 

folyamatot, a szolgáltató tájékoztatása szerint normál esetben egy oszlop javításának ideje 1,5 

óra, azonban a rendkívüli időjárás miatt mindez több alkalommal is meghaladta a 4-6 órát.  

                                                           
2626

 Speciális helyzetekben bevethető hivatásos nehéz kutató-mentő mentőszervezet, amely alkalmas a 

bekövetkezett veszélyhelyzetek, katasztrófák során jelentkező speciális mentési feladatok ellátására, az elsőként 

beavatkozók megerősítésére [12]. 
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A közel egy hétig tartó helyzet kezelésében, az áramszolgáltatás fokozatosan 

helyreállításában mintegy 3500 ember és 1400 technikai eszköz vett részt a 

katasztrófavédelem, a honvédség, a rendőrség, a polgárőrség, a mentők, a közútkezelő, a 

mentőszervezetek és az E.ON részéről. A szolgáltatás kiesésének ellenértékét az érintettek 

részére a szolgáltató jóváírja. 

 

4. 2. Gyakoribb földrengések 
 

Magyarország alapvetően nem tartozik a földrengések által potenciálisan veszélyeztetett 

területek közé, tekintettel arra, hogy a szeizmikusan kifejezetten aktív mediterrán térség és a 

szinte teljesen földrengésmentes kelet-európai tábla között fekszik. Ez azt eredményezi, hogy 

az ország területe alatt található lemezek mozgása az előbbi területek által befolyásolt 

folyamat. A bekövetkezett földrengések alapján megállapítható, hogy az ország szeizmicitása 

rendkívül szórt, amely nehezíti a veszélyeztetettség mértékének meghatározását. 

Dátum  Helyszín  Megye  

Richter-skála 

szerinti 

erősség 

       

2011. január 29.  Környe  Komárom-Esztergom  4,7 

       

2011. július 11.  Oroszlány  Komárom-Esztergom  3,7 

       

2011. november 2.  Bezi  Győr-Moson-Sopron  3,7 

       

2012. április 6.  Gánt  Fejér   2,7 

       

2012. december 25.  Szentmargitfalva  Zala  2,5 

       

2013. február 16.  Heves  Heves  3,6 

       

2013. február 17.  Jászszentandrás  
Jász-Nagykun-

Szolnok 
 2,5 

       

2013. április 23.  Heves  Heves  4,8 

11. ábra: Jelentősebb földrengések 2011-2013.
27

  

 

Összességében tehát inkább olyan területek jelölhetőek meg, amelyeken a földrengés 

aktivitás az átlagosnál nagyobb (Komárom térsége, Heves megye déli része, de korábbi 

adatok alapján ide sorolhatjuk a Móri-árok környékét is).  

                                                           
27

 Forrás: [13]. 
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A földrengés olyan természeti jellegű katasztrófatípus, amely a legkevésbé jelezhető előre, 

ugyanakkor a bekövetkezése során tanúsítandó magatartási szabályokra, valamint a 

beavatkozói tevékenységre történő felkészítés nemzetközi és akár hazai tapasztalatok alapján 

is megvalósítható. A hazai földrengések elenyésző száma ugyan arra a könnyelmű 

megállapításra enged következtetni, hogy potenciálisan nem kell számítani olyan katasztrófa-

helyzetre, amelyet szeizmikus mozgás vált ki. Ugyanakkor az idén bekövetkezett három 

földmozgás igazolja, hogy a veszélyeztetettség létezik, kisebb hatásokat gyakorol, mint a 

törésvonalak mentén fekvő más országok, régiók esetében, de a lakosság körében félelmet, 

bizonytalanságot szülhet. 

Mindemellett egy-egy földmozgás – függően az epicentrum mélységétől – jelentős károkat 

okozhat a felszínen épített környezetben. Az alapvető közművek vizsgálata során 

megállapíthatjuk, hogy egy 5-5,5 erősségű földrengés már maradandó kárt okozhat a 

közművezetékek struktúrájában. Repedezések és törések, illetve a különböző közművek 

keresztezésénél bekövetkező szivárgások a szolgáltatás akadályozásához, szüneteléséhez 

vezethetnek, de súlyosabb esetben (pl.: gázellátás műtárgyai) robbanást is okozhatnak. A 

földmozgások miatt a felszínen lévő építmények kilengése is intenzívebbé válik. Ennek 

következménye lehet a távvezetékek leszakadása, sérülése, amely szintén az ellátás 

szünetelését vonja maga után, sőt épített lakókörnyezetben áramütéseket is okozhat. A 

hatások ugyanakkor ez esetben is összeadódhatnak, a dominó-elv alapján a kiterjedt 

áramszünet vízellátási és fűtési/hűtési problémákhoz vezethet, közlekedési fennakadásokat 

okozhat és komoly kihívás elé állíthatja a hatóságokat a kommunikációs hálózatok leállása is. 

A közlekedés műtárgyaiban – szintén közművek – keletkezett károk miatt elzárt 

településekre, közlekedési nehézségekre lehet számítani, miközben elsődlegesen a lakosság 

élet- és vagyonbiztonságát leginkább fenyegető épületkárok felmérését kell végrehajtani. 

Mindezen tevékenységek/feladatok ellátáshoz és biztosításához nélkülözhetetlen az 

együttműködő és felkészült szakember gárda és lakosság egyaránt. 

 

4. 4. Váratlan események 
 

Végül, de nem utolsó sorban olyan esemény rövid bemutatását állítom példaként a 

közművek sérülésének jelentőségét alátámasztandó, amely nem természeti, meteorológiai, 

hidrológiai vagy geológiai eredetű helyzet következményeként alakult ki, de igazolja, hogy 

törekedni kell a legváratlanabb helyzetekre való felkészülésre is. 

A Liszt Ferenc Nemzetközi Repülőtéren 2012. december 7-én bekövetkezett áramszünet 

oka lehetett volna egy intenzív havazás miatti beázás is, de ebben az esetben az irányító-

központ áramellátási problémájáért a hőcserélő rendszer fizikai sérülése volt felelős, amely 

miatt a nagyfeszültségű bejövő áramot 380 V-ra transzformáló berendezések vízbe kerültek. 

Az irányító-torony működési zavarai miatt a földi navigáció, a közel-körzeti irányítás, 

valamint a folyamatosan biztosított meteorológiai adatszolgáltatás is leállt. Mindezek kiesése 

olyan szintű biztonsági kockázatot jelentett, amely a repülőtér teljes lezárását indokolta. Az 
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esemény 36 érkező és 44 induló járatot érintett közvetlenül, valamint 24 órás ellátás és 

információ-áramlás biztosítását tette szükségessé
28

. 

A helyzetet a hivatásos katasztrófavédelmi szerv és a repülőtéri illetékes biztonsági 

szakemberek együttesen kezelték, az elhúzódó helyreállítás oka az volt, hogy a vízzel elöntött 

helyiséget ki kellett szárítani, javítani kellett a sérült infrastruktúrát és tesztüzemet kellett 

végrehajtani a visszaállást megelőzően. 

Az esettel kapcsolatban kiemelendő, hogy az áramszünet kezelésén kívül komoly kihívást 

jelentett a több ezer utas igény szerinti ellátása, megfelelő szintű tájékoztatása, a 

kommunikáció. Feltételezhetően nagymértékben javíthatná ilyen eseménynél a helyzetkezelés 

hatékonyságát a megfelelő szintű felkészültség mind a beavatkozó állomány, mind a lakosság 

részéről, különösen a nagy tömegben tanúsítandó magatartási szabályok vonatkozásában. 

 

5. KÖVETKEZTETÉSEK 
 

A fent röviden vázolt, közelmúltbeli események rávilágítanak a ritkábban előforduló 

természeti eredetű veszélyek jelentőségére, a nem prognosztizálható események 

bekövetkezésének valószínűségére, amelyek olyan helyzeteket generálhatnak, amelyek során 

egy időben, több helyszínen is szükség lehet beavatkozásra/helyreállításra. 

Fontos megállapítani, hogy a korábban alkalomszerűen előforduló, „klasszikus” viharok 

napjainkban sokkal gyakrabban, és meglehetősen széles időintervallumban fordulhatnak elő, 

többségében súlyosabb következményeket okozva korábbi megjelenési formáiknál. Mindezt 

nehezíti, hogy ezek a típusú természeti erők jelentős károkozással járnak alapvető, 

létfontosságú és folyamatos működési elvű infrastruktúráinkban, amelyek a mindennapi élet 

gördülékenységét biztosítják. Ezek az ún. alapvető közművek kiterjedt hálózatokat képeznek, 

így potenciálisan nagyobb a lehetősége a láncreakciók kialakulásának is.  

A lakosság részéről joggal merül fel az igény, hogy ezen közművek speciális, vagy 

rendkívüli körülmények között is működőképesek legyenek, tekintettel arra, hogy többségük 

szolgáltatási díj ellenében biztosított ellátási struktúra. Ebből adódóan sérülésük, kiesésük 

folyamán kifejezetten magas lehet az érintettek száma, tehát kulcsszerep jut a megfelelő 

tájékoztatásnak és az alternatív ellátásnak egyaránt. Mindez biztosításához azonban egészen a 

megelőző időszakig, a felkészülési feladatok tervezéséig kell visszatekinteni. 

A fenti események kapcsán megállapítható továbbá, hogy bizonyos helyzetek 

bekövetkezési gyakorisága adott esetben befolyásolhatja az illetékes hatóságok reagáló-

képességét, amelynek fejlesztése szintén a felkészülési időszakban valósítható meg. 

A hivatásos katasztrófavédelmi szerv – kiindulva a kockázatbecslésen és értékelésen 

alapuló katasztrófavédelmi osztályba sorolás módszertanából – ma már negyedéves komplex, 

veszélyhelyzeti prognózisokat készít abból a célból, hogy a szervezet megfelelően 

felkészülhessen az előtte álló időszak potenciálisan valószínűsíthető eseményeire. A 

prognózis készítésének azonban fontos alaptétele a legrosszabb szcenárióra történő – 

lehetőség szerinti – felkészülés, amely már magában hordozza a ritkán előforduló események 

                                                           
28

 Forrás: [14]. 
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kezelési eljárásrendjének kialakítását és fejlesztését egyaránt. Ugyanakkor szem előtt kell 

tartani – ahogy ez már a Kritikus Infrastruktúrák Védelmének Európai Uniós Programjában is 

szerepel –, hogy a mindenfajta veszéllyel szembeni védelem sem módszertanában, sem anyagi 

finanszírozás tekintetében nem megvalósítható. A tapasztalatok hasznosítását és a meglévő 

folyamatokba történő integrálását a prognózisok beválás-vizsgálatai hivatottak biztosítani, 

amelyekből szakmai, szervezeti és módszertani következtetések vonhatók le. 

Fontosnak tartom azonban külön kezelni az érintett lakosság helyzetét. A közművek 

működésével kapcsolatban különösen fontos, hogy a fogyasztók szempontjából is vizsgáljuk a 

kialakult helyzeteket, azok kezelését és következményeit, a lakosság visszacsatolásait. A XXI. 

század társadalma túlságosan hozzászokott ahhoz az általános kényelemhez, amelyet az 

alapvető közművek biztosítanak, és adott esetben érthetetlennek tarthatja, ha egy-egy 

szolgáltatás nem áll rendelkezésére. E tekintetben érdemes feltenni néhány kérdést: 

− Vajon mit gondol a „hétköznapi ember”?  

− Hogyan éli meg a szolgáltatás hiányát?  

− Milyen segítségre számíthat, és mit kell önállóan megoldania?  

− Mit tehet a helyzet kezelése, vagy túlélése érdekében? 

 

Felkészítés és felkészülés 
 

Meggyőződésem, hogy a válaszok a megfelelő tartalmú, gyakoriságú és célirányos 

felkészülés és felkészítés folyamataiban rejlenek. Az elmúlt évek veszélyeztetettségéhez 

képest több új, vagy más jellegű fenyegetéssel kell szembenéznünk, amelyhez széleskörű 

társadalmi összefogásra is szükség lehet. Ebből a szempontból a siker kulcsa nem lehet más, 

mint a megfelelő kommunikáció, amely a helyzetet megelőzően a felkészítésre, az esemény 

bekövetkeztekor a riasztásra, a beavatkozás és a helyreállítás időszakában pedig a 

tájékoztatásra kell kiterjedjen. 

A veszélyeztető tényezőket figyelembe véve indokoltnak tartom a lakosság általános 

felkészítését, amelynek keretében a helyi sajátosságoktól független eseményekre való 

felkészülés és az azok során tanúsítandó magatartási szabályok elsajátítása válik lehetővé (pl.: 

szélsőséges időjárás, nagy tömegben való tartózkodás, alapvető szolgáltatások hiánya). Ezt 

kell kiegészítse az egyes térségekre jellemző sajátosságokból fakadó veszélyeztető tényezők 

megismertetése (pl.: ár- és belvíz, földrengés). 

Összességében pedig fontosnak tartom, hogy az illetékes hatóságok felkészüljenek a 

tájékoztatás alapvető szabályaira, amelyek alkalmazása biztosítja az azonnali és folyamatos 

információ szolgáltatás feltételeit. Különös tekintettel kell lenni emellett a hitelességre és a 

közérthetőségre, amely garantálhatja a megfelelő lakossági reakciót, a kialakult helyzetben 

elvárt magatartást. Ugyanakkor a tájékoztatás és a felkészítés közös metszete lehet, hogy a 

korábban elsajátított ismeretekre történő visszautalás növeli az információ meggyőző erejét és 

alapvetően alkalmas a pánikkeltés elkerülésére. 

A közelmúlt eseményei főként azt bizonyították, hogy a mindennapi életünkhöz 

nélkülözhetetlen áramszolgáltatás rendkívül könnyen sérül, hiánya jelentős mértékben 

korlátozza az érintettek tájékoztatásának lehetőségeit, ugyanakkor hasonló problémát vetett 
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fel a márciusi hófúvás során, az M1-es autópályán elakadt személyek tájékoztatásának 

nehézsége egyaránt. Célszerűnek tartom és a jövőben kiemelt célom megvizsgálni, hogy ilyen 

esetben milyen felkészítési alapelvek, módszertan és tájékoztatási eljárásrend valósítható meg, 

amellyel biztosítani lehet a széleskörű információáramlást.  
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MELLÉKLET 

1. sz.: A létfontosságú rendszerek és létesítmények védelmével kapcsolatban meghatározott hazai 

szektorok: 

 

 
 


